

在四季流转中感受城市文明

本刊记者 叶玉娇

从街头巷尾的文明实践队伍，到邻里之间的守望相助，在北仑，文明从来不是季节性的风景，而是如空气般自然存在、如四季般恒常流转的城市基因。

这些温暖瞬间汇聚成独属于北仑文明的温度年“仑”，在岁月流转中愈加动人。

春：萌发希望之芽

今年3月，“一路暖XIN，志愿同行”2025年北仑区学雷锋志愿服务主题月启动仪式在霞浦街道物流工业社区举行，全区各街道同步开展志愿服务活动。

爱心理发、磨刀、配钥匙、小家电维修……看似简简单单的便民服务，却将群众最为需要的服务送到了家门口，让文明新风吹进百姓心坎里，将文明的种子播撒在港城的每个角落。

截至目前，北仑注册志愿者总数已突破15万人、志愿服务组织共计1303个。志愿者们活跃于社会治理、垃圾分类、阳光助残、生态建设、平安巡防等



小记者为户外劳动者送上清凉物资 叶桢辉 摄

多个领域，累计服务时数超844万小时。

夏：共赴清凉之约

今年夏天，“夏日冰工厂”如约而至。

15个首发点位上，“来这儿歇歇脚”“请你喝一杯水”“今天好热您辛苦了”等暖心标语在烈日下传递着丝丝凉意。整齐摆放的防暑降温用品、矿泉水等物资，供户外劳动者免费领用。随着活动的推进，“夏日冰工厂”的数量也在逐步增加，预计后续将覆盖全区245个文明实践阵地。

与此同时，“仑传”APP

上线“冰工厂”专栏，推出“合成大西瓜”“清凉随时拍”等趣味互动，让市民朋友也能加入这场爱心助力。

秋：齐飨丰收之宴

戚家山街道蔚斗一区是一个以外来人口为主的居民自治小区。

小区虽小，但温暖常在。每年8月，社区都会举办一场百家宴，居民们从家中端来精心准备的拿手好菜，江浙菜、川菜、粤菜……大家围坐在一起品鉴交流，拉近了邻里间的距离。

除了菜品，百家宴也凝

聚着爱心。“去年我家桃子滞销，是邻里们伸出援手，帮忙解决了难题。”居民袁凤定感慨。

冬：同享温暖之约

每年冬天最冷的一个月，总有一盏灯在寒风中守候。

北仑“精灵酒吧”的“爱心早餐”已连续9年与环卫工人相约。九年前，黄小琴与丈夫在岷山路共同经营的酒吧内，亲手揉捏面团，制作出了第一笼热气腾腾的包子，并熬煮浓粥提供给路过的环卫工人。当她看到环卫工人人们对这些早餐赞不绝口时，内心涌起了阵阵温暖。

自那时起，便有了一个约定：每年冬季最为寒冷的一个月，酒吧将免费为环卫工人提供早餐。

随着这项善举不断被人了解，加入制作“爱心早餐”的志愿者也越来越多。

在北仑，文明的温度不因季节更替而消减。春播希望，夏送清凉，秋聚温情，冬守暖意——这座城市的善意如同年轮般层层累积，在时光中沉淀为最动人的风景。

政企恳谈会共商企业发展难题

本刊讯（记者 曹一谦 实习记者 叶淑珉 徐景颖 通讯员 周斌）

昨日下午，北仑区（开发区）“亲清直通车·政企恳谈会”举行，政府相关部门负责人与企业家代表面对面交流，共商企业发展问题。此次恳谈会由大榭绿色石化产业链供应链创新链党委和区企联合会联合主办，开发区管委会副主任张朝辉出席活动。

“前期我们企联会和党委走访大榭各企业，了解到企业在内卷压力下遇到的瓶颈问题。这场恳谈会是大榭专场，大家齐聚于此，来共同商讨石化工业企业的发展难题。”恳谈会开始，区企联合会相关负责人向大家介绍道。

宁波大榭开发区兴发码头有限公司综合部经理张嫣妮就招聘与培训方面遇到的问题向政府相关部门负责人提出咨询，“因码头工作‘两班倒’模式，一线工人目前只能通过大榭微托帮、熟人介绍等主要途径进行招聘，希望政府能提供更多招聘平台以便招到岗位对口人才。”

此外，宁波华泰盛富

聚合材料有限公司、韩华化学（宁波）有限公司、宁波大榭中油燃料油码头有限公司等多家企业单位的代表，围绕专项补贴、政策支持等议题，就企业遇到的发展难题、需要支持解决的事项，与相关部门负责人敞开心扉畅聊。

对于“招聘难”问题，大榭街道办事处相关负责人表示，将依托街道及各社区的官媒平台，及时对接并积极发布招聘信息，定期组织招聘会；区化工产业安管中心相关负责人对此表态称，将继续深化本地与高校之间的交流合作，推动开展具有针对性、贴合企业实际的培训课程。

对于无法现场解答的企业诉求，各部门相关负责人表示将会协调相关部门及属地及时答复。

会议回复了各企业提出的问题诉求。会议提出，要打造好优良营商环境的金名片，需要政府部门和企业多方联动。企业当前面临诸多痛点问题，需要政府提供方向指引，并在双方及时沟通中推动问题解决。

童心传承文化根 小手舞活非遗龙

本刊讯（记者 姚微 翁天煜 实习记者 叶淑珉 通讯员 沈琼云）日前，在梅山街道金创工业社区“蓝湾童心”假日学校，50名来自辖区科研人员、企业职工、集卡司机的孩子体验了非遗舞龙课程。

“后面的节奏慢一点，一个接一个，节奏要稳。”

“两个人之间的距离要均匀。”

课上，孩子们被分成若干小组，手持龙具，认真学习舞龙技巧。他们跟着节奏，努力让手中的“长龙”舞动起来，近距离感受非遗文化的独特魅力。

“以前我觉得舞龙是件简单的事，但亲身体验后才发现，各个部分的操控都很有难度。”小朋友周羿彤说。



林国成教授孩子舞龙技巧 叶淑珉 摄

此次课程由“梅山舞龙”非遗项目代表性传承人

林国成授课，内容包括基本动作训练和团队配合

练习。从握杆姿势，到摆动、盘龙等动作，都进行了细致教学。“小朋友们都学得很认真，积极性很高。多练习之后，肯定会一次比一次好。”林国成说。

金创工业社区相关负责人表示：“希望把非遗的种子播撒在小朋友们心中，让他们了解非物质文化遗产并传承下去。”

据悉，金创工业社区“蓝湾童心”假日学校于7月7日开班，今年已经是运行的第4年。除美术、手工、趣味学科等常规课程外，今年还对课程内容进行了针对性优化升级，充分利用辖区内高校科研院所的共享资源，特别定制了“非遗传承”“博士小课堂”“五色新梅研学”等系列课程包，让孩子们充分感受“智创岛”的独特风情。

“新”光大道上线 街道群众“总欢喜”

本刊讯（记者 舒一展 邹诗琪 通讯员 陈红）日前，一场在新碶街道艺碑文化空间举办的音乐“双响炮”活动，吸引了大批市民。

“双响炮”即“北仑最乡音·村歌村K大赛新碶街道初赛”和“社区里·新欢喜‘我也是歌手’”海选比赛。两批参赛选手同台竞技，共同展示基层好声音，堪称新碶街道的“星光大道”。

“街道聚集了一批在文化方面有热情、有特长的民间高手，这是一笔巨大的、宝贵的社会财富。”新碶街道有关方面负责人表示，此次活动致力于搭建全民参与的艺术展示平台，打破专业限制，挖掘基层草根音乐人才，让他们成为舞台的主角。



谢晓曼上台表演 刘波 摄

上台的歌手都是自愿报名或由基层选送、爱好唱歌的村社群众。大部分选手白天还是勤恳工作的职工、农民、保安，下班后便来到现场，拿起话筒成为歌手。这些“业余”歌手用带

着淳朴乡音的歌喉，点燃了这场家园音乐聚会的热情。周正虎是一名爱好唱歌的保安，生活中也会随时开嗓。看到此次活动后，他试着报了名。“本来只是想试试，没想到报名

后真的能上场，非常惊喜。”周正虎说。舞台上，他演唱了自己最喜欢的歌曲《最美的歌儿唱给妈妈》，自信的台风和洪亮的嗓音不仅赢得了满堂喝彩，还获得了奖项。

高塘村村民谢晓曼是一位先天视力缺陷却热爱唱歌的选手。“对我来说，歌声是看世界的重要渠道，也是与大家交流的方式。”她用优美的嗓音演唱了《我们的中国梦》，圈粉无数。

新碶街道将以此次活动为契机，全方位、多领域推进多项举措，满足群众精神文明需求，持续擦亮“我们的家园”“港”文明等新时代文明实践品牌，助力“高质量发展建设共同富裕示范区”的区域发展大局。

漫谈



野泳不可取

暑期已至，全国多地野泳溺水的新闻又一次刺痛公众神经。自然水域看似平静，实则暗藏危险——水下暗流、漩涡、淤泥、水草，甚至突如其来的水温变化，都可能让游泳者瞬间陷入险境。但总有人抱着“我不会那么倒霉”的侥幸心理，或是高估自己的水性，最终付出惨痛代价。

防溺水不能只停留在“年年讲”，更要“时时防”。这个夏天，我们需要的不仅是一句“注意安全”，而是全社会共同筑牢防溺水的安全网。生命没有重来键，别让野泳成为永远的痛。

田恬/绘 叶玉娇/文

今日天气

气温 27—32度
阵雨
东南风 4—5级